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Ki fizeti meg
a sok költséget. |

M a k ó, április 1.
Már megint olt állunk, ahol a 

tél elejcn állottunk. Mi tűrés, mi j 
tagadás, a kis Montenegró szem- j 
leien hencegése odakényszerit ben- i 
nünket, hogy még a legrosszabiól | 
- a háborútól sem szabad vissza­
riadnunk, - ha aít akarjuk, hogy 
tekintélyünkön csorba ne essék.

Hej pedig annyiba van már ed 
dig is ez a háborús készülődés, 
hogy még csak kimondani is sok.

Csakuvy dobálódznak, nem is a 
milliókkal, hanem a százmilliókkal. 
Jó muítkorában nyolcszáz millió 
koronát vallottak be mungóék, 
hogy ennyibe kerül nekünk a nagy 
hadikészültség. Ha ők nyolcszázat 
vallanak be, lesz abból kéfannyi is.

Ez. ellen a népnyomoritó nagy 
költségek elten nem szólhat senki 
egy szót sem. Kár volna minden 
hangért, mert már úgy túl vagyunk 
rajta. E/t a tenger pénzt elköltöt­
ték. Ezt ki keli fizetni. De ho­
gyan ?

Ki fizesse meg ezt a tenger sok 
költséget. A szegény nép, amelynek 
fiait, kereső családfőit, hónapokig 
ott tartották s még ma is ott tart­
ják fegyverben? A rettenetes vér­
adón kívül még a pénzbeli áldoza­
tokat is a nép fizesse ?

Ettől a kormánytól, amelyik a 
nép képviselőit csendőrökkel és 
rendőrökkel dobáltatta ki a képvi­
selőházból, amely kormány olyan 
választójogot erőszakolt keresztül, 
amely inkább jogfosztás, mint jog­
adás, ettől a kormánytól ez is ki­
telik, hogy ezt a tenger költséget 
a nép roskadozó vállaira rakja.

Joggal mondhatnák mungóék 
azt is, hogy: dehát valakinek csak 
meg kell fizetni ezt a tenger sok 
költséget, ki fizesse hát meg ?

Bizony erre a jogos kérdésre, 
jogos és okos feleletet adunk. Tes­
sék csak úgy csinálni, ahogy Né­
metország cselekszik. Ennek az 
országnak is sok pénzébe volt a 
hadikészülődés. Németországnak 
1055 millió márkáját, közel 1300 
milliót emésztett fel ez a se hábo­
rú, se béke állapot. Ezt a rengeteg 
költséget a vagyonos osztályon va­
salja be Németország olyanformán, 
hogy akinek 70,000 koronányi va­
gyona van, annak egyszersminden- 
korra fél százalék hadi adót kell

fizetnie, a jelenlegi hadiköltségek 
fedezésére ; - körülbelül 350 ko­
ronát fizet az ilyen gazda egyszer- 
smindenkorra ezen a címen. Aki 
nek pedig milliós vagyona van, az 
1 - 2 százalékig lesz megadóztatva 
ezen a címen.

Jó eret vág így a német kor­
mány a bankokon, amelyek az adó 
köteles jövedelem eltitkolásával, 
amúgy is eléggé megkárosítják az. 
államot.

Ugy-e hogy nagyszerű a német 
példa, csak az a baj, hogy ha ná­
lunk is behoznák, akkor a Tiszák, 
Lukácsok, meg a többi grófok, 
bárók, no meg a dús kincsü ban­
kok fizetnék, ennek a nagy hadi­
készülődésnek a költségeit.

Fizetni pedig ezek az urak nem 
szeretnek. Mert ha szeretnének, 
akkor nem olyan volna a magyar 
adótörvény, hogy egy hold föld 
után a Pallavicini grófok Szeged 
alatt 60 krajcárt, a makói hagyma­
kertész pedig 14-18, meg még 
ennél több koronákat is fizet.

A magyar adópolitika oda csú­
csosodott ki mindenkor, hogy mi­
nél több terhet rakjon a nép vál­
laira.

Ezt a sok száz milliós költséget 
is a néppel fogják megfizettetni. A 
megcsufolt, jogfosztott, megcsala 
tolt néppel.

S a magyar nép fog fizetni. Mist 
még pénzzel, de ha igv folytatják 
mungóék, ha tovább is ily szemér­
metlen játékot fiznék a nép milliói­
val — fog fizetni másképen is. 
Úgy, ahogy Dózsa György idejé­
ben - ököllel és kiegyenesített 
kaszával.

— Átvet e hiv.italáf,/éáftossi/ Gyula 
rendőrkapitány visszatért 4 hétig 
tartó szabadságából és átvette hiva­
talának vezetését.

- Uj rend a városházán. A vá­
rosnál a hivatalos órák tekinteté­
ben a mai nappal uj rend állott 
be, amennyiben a mai naptól 
kezdve a hivatalos órák egész 
október hó elsejéig reggeli 7 órá­
tól déli 1 óráig tartatnak.

— A város jövedelme. A legutóbbi 
10 nap alatt a város fogyasztási 
adóhivatalánál 2064 korona 34 fillér 
folyt bo jövedelem óimén, melyet 
ma utalták bo a közpénztárba.

A békeföltételek. - Ul­
timátum Montenegró­
nak.- Skutari ostroma.

A nagyhatalmak képviselői, akik 
a múlt héten a balkáni szövetsé­
geseknek tették meg békeközvetitő 
javaslataikat, tegnap Konstantiná­
polyban adták át a közvetítő jegy­
zéket. Törökország hajlandó a fel­
tételek elfogadására s igy, ha a 
balkáni szövetségesek válasza a 
múlt heti jegyzékre - mint remél­
hető - kedvező lesz, valószínű, 
hogy a gyilkos vérengzés mihamar 
megszűnik a Balkánon.

A békeföltételek.
A hatalmak jegyzékének szövege 

a következő :
„Az aláirt nagykövetek tudomá­

sára hozzák az ottomán császári 
kormánynak, ho y a hatalmak, a 
kiknek közvetítését Törökország 
elfogadta, megegyeztek abban, 
hogy a hadviselő államoknak a 
kővetkezőket ajánlják a békefölté­
telek alapjául:

1. Az ottomán birodalom euró­
pai határa az Enos Midia között 
húzandó egyenes vonalat fogja kö­
vetni

2. Az aegei szigetek kérdésének 
rendezése a hatalmak döntésének 
van fentartva.

3. Törökország Krétát illetőleg 
teljes érdeknélküliségét jelenti ki.

4. A hatalmak nincsenek abban 
a helyzetben, hogy a hadikárpót­
lásra vonatkozó követelést támo­
gathatnák. Lehetővé teszik azonban 
a hadviselőknek, hogy részivegye­
nek a Párisban összeülő nemzet­
közi bizottságban, amely megfogja 
állapítani a szövetségesek részese 
dését a nekik jutó uj területekre 
vonatkozólag.

E béke prelimináré alapul véte­
lével az ellenségeskedések befeje- 
zendők.“

A kollektiv jegyzék átnyujtása 
után a külügyminiszter az angol 
és azután az orosz nagykövetet

fogadta. A nagykövetek azután a 
nagyvezérhez mentek és vele ta­
nácskoztak.

Ultimátum Montenegrónak.
Mint illetékes helyről értesülünk, 

a monarchia Montenegróval sz»m- 
ben bizonyos katonai intézkedése­
ket határozott el aria az. esetre, 
ha Montenegró a legrövidebb 
időn belül nem engedne a hatal­
ma!: kivárságának. Ma, vagy hol­
nap Ausztria-Magyarország és 
Anglia cet'injei megbízottja meg­
jelenik a montenegrói kormánynál 
és felszólítja, hogy záros határ­
időn belül hagyja abba Sí utari 
ostromát és vonuljon el csapatai­
val. Ha erre a felszólításra telje­
sen kielégítő válasz nem jön, ak­
kor a hatalmak a már megállapí­
tott módon fognak eljárni Mon­
tenegróval szemben. A monarchia 
az osztrák-magyar és montenegrói 
határon már is életbeléptette a 
határzárt.

Skutari ostroma.
Cettinjéből jelentik, hogy Sku­

tari ostroma javában folyik és a 
montenegrói sereg készül az ál­
talános rohamra. Az ágyuütegek 
nagy eredménnyel bombázzák az 
erődöket, sok tőrök ágyút már 
elnémítottak és Cetíinjében óráról- 
órára várják S-utari meghódolá­
sát. Belgrádban nem hiszik, hogy 
a kormány visszarendelte volna 
Skutari alól a szerb segédcsapa­
tokat.

C ttarón át jön a jelentés, hogy 
48 óra óta szakadatlanul ostro 
mo'ják Skut-irit és az ágyúzás a 
legnagyobb erővel tart. A harctér­
től a hadvezetőség távoltart min­
denkit, még a katonai a tasék sem 
juthatnak küzel, egyedül Potapow 
tábornok orosz katonai atUsé jár­
kálhat szabadon. A vár megérett 
a végső rohamra, a mely már 
megkezdődött. Nem lehet tudni, 
vájjon a szerb segédcsapalok 
részt vesznek e m-jd az ostrom­
ban. A montenegrói kormány még 
nem kapott semmiféle hivatalos 
jelentést arró!, hogy a szerb kor­
mány vis: zarvndelte volna a szerb 
segédcsapatokat. Cettisijében senki 
sem törődik azzal, hogy ílottade- 
monstráció lesz, a kormány pedig 
bizakodik benne, hogy a nagyha­
talmak nem léphetnek fel egyet­
értőén.

A szerb csapatok résztvesznek 
Skutari ostromában. A hangulat

kézmíí és divatáru üzletet
és azt saját ezégem ahtt tovább vezetem.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vásárló közönséget 
értesíteni, hogy a főtéren levő „TULIPÁNHOZ“ czimzett

»raöie ,SS Neumann Zsigmond úrtól a mai ,
ujti vuiidiu „4-ifnvísát biztosítom szolid és pontos kiszolgálásomról. Uz etemet a Jeg-

Amidön kérem a mélyen tisztelt vasárló közönség nagybe s 1 - ‘ ‘:ndeni)en a legjobbat, legújabbal a legolcsóbb árak mellett kiszolgálni. 
=z=hd,bb alapon szigorúan «zabot! ar,k mdkt «ezetom és «yekezm logok mmdenben teg.obba K0VÁCS JÓZSEF.

1 ti

%
im*«' oommimm.“

11



2. IV. évfolyam

olyan, ha a szerb kormány paran­
csot is adna a csapatok_ elvonulá­
sára a katonák, mint önkéntesek 
állanának be a montenegrói se- 
regbe. Miután a bombázás tart, a 
hatalmaknak az a kívánsága, hogy 
Essad pasához parlamentair men­
jen és az idegeneket bocsássák ki, 
nem teljesíthető.

Sorozás Makón.
Az eredmény ma is kitűnő.

A tegnap megkezdett sorozást 
ma folytatták Makón. Az első kor­
osztálynak még meg nern vizsgált 
hadkötelesei kerültek mérték alá, 
továbbá a második korosztályból 
100 ifjú. összesen 168 fiatal em­
bert vizsgált meg a bizottság. Az 
eredmény ma is kitűnő, mert a 
megvizsgált ifjak közül ma is 50 
százalék vált be katonnnak._

Benmaradtak pedik a követke­
zők :

Az első korosztályból; Balazs Já­
nos, Szekeres János, Baranyi János, 
Kotor arán Imre, Halló János, Kovács 
Bálint, Burunkai Károly, Murvai Jó­
zsef, Jálcsó József, Iritz Ferenc, Sze­
mes István, Nagy Gy. l-eronc, Shrei- 
ber Lipót egyéves önkéntes, Bőrösök 
Ferenc. Porneczky Imre, Gora János, 
Nagy Gy. Ferenc, Juhász István, Ko­
zák Sándor, Bőrösök Imre, Hajdú 
Sándor, Tamás Mihály, Marjai illés. 
Szilágyi Sándor, Guvat István, Erdei 
János, Váger Mihály, Hajdú János, 
Baranvi Imre, Dékány Antal, Mészá­
ros Mihály, Baranyi Péter. Szabó 
Mihály, Papp József, Nagy Gy. Sá­
muel, Juhász József, Sirokmán Adám 
Sándor, Kelemen István, Szilágyi Sán­
dor. Megyesi Sándor Mihály. Dávid 
Imre, Börcsök Antal. Magon Sándor, 
Koczkás Imre, Köblös Imre, á igh 
Sándor, Apjok Sándor, Nagy Sándor, 
Kenéz Lajos, Fodor István, Kozma 
Péter, Sopsich Rezső, Fekete József. 
Baranyi Sándor.

A második korosztály ból: lvrizsán 
Antal, Kocsis Károly, Széli Sándor, 
Békési Mihály, Novák József, Feny­
ves Ferenc, Joó Antal, Elek István, 
Csávás János. Kúrái János, Kövér 
Sándor, Török József, Gera János, 
Varga Mihály.

Önkéntesek lettek: Farkas Imre, 
Koczkás Sándor.

A miniszter
megelőzi Pilakót.

Magyar kertészeket ajánl a 
bolgárok helyett.

Még egy hete sincs, hogy e ha­
sábokról megüzentük a városhá­
zára, hogy Makó városának fel ké­
ne hívni mindazon magyar városok 
figyelmét, a makói kertészekre, 
amelyeknek eddig bolgárok látták 
el a zöldség és hagyma hagyma­
szükségletét.

Megírtuk, hogy a véletlen foly­
tán több száz makói kertészcsalád 
a biztos meggazdagodás révébe 
evezhet, amennyiben az illető ma­
gyar városok, ahol eddig bolgárok 
kertészkedtek, most makói kerté­
szek helyettesítenék a bolgárokat, 
akik valahol Drinápoly körül az 
őrök békesség kertjében kertész­
kednek.

Egyenesen felhívtuk a hatóság 
figyelmét, hogy ne sajnáljon any- 
nyi fáradtságot s pár sor Írással 
keresse meg ezeket a kertésznép 
nélkül maradt magyar városokat.

Makó városa nagyon közömbös 
a kertész nép iránt s bizony füle

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG ___________1913 április 2,

bojtját sem mozgatta meg ez ügy­
ben. . .

Nem igy a fő'dmivelési minisz­
ter, aki igenis Kihívta a magyar 
városok figyelmét arra, hogy ilyen 
kitűnő magyar kér őszekkel helyet­
tesítsék a bolgárokat.

Magyar kertész - makói ker­
tész ez szinte egy fogalom. Mert 
széles e hazában nincs oly nagy­
szerű kertész nép, mint a makói. 
Erről kell most felvilágosítani a 
minisztert.

Bizony-bizony egy-egy makói ker­
tész család körülbelül megtanítaná 
egyes vidékek népét kertészkedni, 
mint száz gazdasági tanár. És az 
ilyen derék népnek nincs szószóló­
ja, nincs ajánlója.

Bizony megérdemli Makóvárosa, 
hogy megrójjuk, mert most, ami­
kor a legkedvezőbb alkalom kínál 
kozik, mikor a miniszter aján ja, 
keresi a kertészemben, Makó vá­
rosa elmulasztja ajánlani a világ 
; egjobb kertésznépét, a makói hagy­
ma és zö'dségkertészt.

A gazdasági egylet 
közgyűlése.

Állatdijazás Makón.
A „Cfanádmegyei Gazdasági Egye­

sület“ által folj ó éii május hó 25. 
napján, vasárnap dé’olőtt 10 órakor 
Makón a vármegyeház nagytermé­
ben tartja éves nagygyűlését, melyet 
délután 2 órakor állatdijazással 
egybekapcsolt kiállítással rekeszte- 
nek be.

A közgyűlés tárgyai a következők :
1. Választmányi jelentés az egylet 

1912. évi működéséről, az egyleti 
pénztár állásáról s azon intézkedé­
sekről, melyek az egyletnek úgy' 
szükebb, mint tágabb munkássági 
körben már legközelebb érvónyesi- 
tendők lennének.

2. Megválasztása a délután tar­
tandó állatditazás bíráló bizottságai­
nak.

3. Az 1912. évi pénztári számadá­
sok megvizsgálására bizottságok ki­
küldése.

4. Az egylet tagjai által netán be­
nyújtandó egyéb indítványok tárgya­
lása.

5. Az alapszabályok módosításai.
A „Csanádmegyei Gazdasági Egye­

sület“ az okszerű gazdászat iránti 
közérdeklődés ébresztését a ló és 
szarvasmarhatenyésztés terén is elő­
mozdítani óhajtván, ez évben is ju­
talmakkal egybekötött állatdij ázást 
rendez.

Azon községek, melyek az egylet­
nek tagjai, a kiállításban lakosaik 
állataikkal részt vehetnek, mely eset­
ben azonban a netán odaítélendő 
jutalmak a kitüntetésre érdemesített 
állatok birtokosait illetendik.

A kiállított állatok eltartásáról a 
kiállító gondoskodik. A tulajdonosok 
községi bizonyítvánnyal kötelesek 
igazolni, hogy a kiállításra bejelen­
tett állatok saját állataik ivadékai.

Ezen igazolványok és bejelontések 
ezen közlemény közzétételétől kezdve 
május hó 24-ig az egyleti titkárhoz 
(Makó) intózendők.

Az állami pénzdíjakra csanádme­
gyei k's tenyésztők, mig az ál­
lami oklevelekre nagyobb csanádme­
gyei tenyésztők is pályázhatnak, 
egyleti dijakra csak azon csanádme­
gyei tenyésztők pályázhatnak, kik 
az egyletnek tagjai.

2 tehénjárás
eladó vagy bérbeadó. Tudako­
zódik lehet

Landeszmann Mórnál
Deák Ferencz utcza 22.

Tájékoztató.
Naptár Április 2 Szerda Róm kath 

Sándor Gör kath Fobr 11 Teodora 
Nap kél 5 óra 51 perckori nyugszik 
6 óra 20 perckor

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható. Enyhe változékony 
és szeles idő várható, nyugaton sok 
helyütt esővel. Sürgönyprognózis : 
Enyhe, változékony szeles, nyugaton 
sok helyütt csapapók Déühőmőr 
sékiet : 4 8 Celsius.

- Az idei adókivetés. A hivata­
los lap mai száma közli a pénz­
ügyminiszter 3900. számú rendele­
tét az egyenes adóknak az 1913. 
évre vonatkozó kivetése tárgyában. 
Minthogy az uj adótörvények 
életbeléptetéséi a törvényhozás egy 
évre elhalasztotta, a miniszter ha­
tályon kívül helyezi tz e törvé­
nyek végrehajtására vonatkozó 
rendeleteket és részletesen intéz­
kedik az 1913 ban kivetendő adó 
megállapítására és behajtására vo­
natkozólag. Ugyanilyen rendelet 
jelent meg a III. és IV. osztályú 
keresetadó, a tőkekamat- és jára­
dékadó, a bányaadó, a föld- és 
házadó, valamint a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok 
adója tárgyában. A kivetés és be­
hajtás a régi adótörvények ren­
delkezései szerint történik.

- A kézimunka tanfolyam és az 
alispán. Az elmúlt évben valami Koch 
Ignác nevű gépügynök kézimunka 
tanfolyamot nyitott Makón, de az 
nem szolgák egyébbre az élelmes 
ügynöknek, mint arra, hogy gépei­
nek kelendőségét biztosítsa. A ma­
kói gépkereskedők azonban hamar 
átláttak a szitán és megmutatták, 
hogy az egész kézimunka tanfolyam 
csak humbug és nem szolgál egyéb­
re, mint a varrógépek tömeges 
eladására. Ezért aztán az existen- 
tiájukban megtámadott gépkereske­
dők Koch Ignácot feljelentették az 
alispánnál, ki fel is oszlatta a svind­
li intézményt. Koch ekkor kártérí­
tési pert indított a vármegye ellen, 
amelyet elvesztett és Koch Ignácot 
az összes perköltségek megfizetésé­
ben elmar osztották. Helytelen tehát 
a Makói Hi; lapnak az a közlése, 
hogy Koch a pert megnyerte vol­
na és most a vármegyének fizetni 
kell. Mi utána néztünk a dolognak 
és azt látjuk, mint föntebb emli jük, 
hogy egészen megfordítva áll a do­
log. Igaz, hogy a vármegye sem 
kap egy fillért sem a perköltségek­
ből, mert Koch ignác először tel­
jest! vagyontalan, másodszor isme­
retlen helyen tartózkodik.

— Az ipartestület közgyűlése A ma­
kói ipartostülot a folyó évi március 
26-ára összehívott évi rendes köz­
gyűlését nem tarthatta meg, mert a 
tagdk nem jelentek meg határozat- 
képes számlian. A közgyűlést hol­
nap, szerdán délután 2 órakor az 
ipartestület székházánál a megjelent 
tagok számára való tekintet nélkül 
feltétlenül meg fogják tartani.

- Árverezte! a rendőrség. Va­
lami bűnügyből kifolyólag, holnap, 
azaz szerdán délelőtt a városháza 
udvarán a rendőrség el fog ár- 
vereztetni egy darab 2 éves te- 
nyészkocát és 9 darab 10 hetes 
szép faj malacot. A koca és a 
malacok csak együttesen árverez­
telek el.

Az uj mértékhitelesi- 
tési díjszabás.

A mértékhitelesitési törvény 
módosítása.

A kereskedelmi miniszter újra 
szabályozta a mértékek és mérő­
eszközök hitelesítési módját és az 
ezért fizetendő dijakat. A hitelesí­
tési kőtelezeitség tudvalevőleg két- 
évenkint ismétlődik. E szerint két­
féle hitelesítés van: az első és az 
időszakos hitelesítés. Az uj rende­
let szerint az időszakos hitelesí­
tésért is ugyanazon dijak fizeten­
dők, mint az első hitelesítés után 
és pedig:

I. A hosszmértékek és vastagság- 
mórok 20—25 méterig 1 korona, 
2—0.5 méterig 20 fillér, lómértók 20 
fillér, vastagságmérők : 1 méter és 
kevesebb 20 fillér, hosszabb 1 ko­
rona. A fentebbi dijak csak oly mér­
tékekre vonatkoznak, a melyen csak 
egy beosztás van. Több beosztású 
mérték vagy a mérték több oldalán 
fekvő beosztás esetén a fentebbi di­
jak má'félszorese rovandó le.

II. Fol.yadékmértékok, folyadék-
mérő oszközök ős szárazanyagok 
mérésére szolgáló ürmértőkek: 1
hl.-tői 50 literig 1 korona, 20 litertől 
2 literig 40 fillér, 1 litertől 1 centi- 
literig 10 fillér. Üvegtartályok 20 
literig bezárólag 50 fillér, 20 literen 
felül 1 korona. Folyadékmérő eszkö­
zök : 1 korona 50 fillér, faláda és 
fakeret: 50 fillér. Tejeskannák : 20 
literig bezárólag 30 fillér, 20 literen 
felül 50 fillér.

Ifi. Sulyok: 20 kilogrammtól 1 
kilogrammig 20 fillér, 50 dekagramm­
tól 1 grammig 10 fillér.

Szigorú sulyok hitolesitóseért 20 
kilogrammtól 1 grammig bezárólag 
darabonkint a fentebbi díjtételek két­
szerese fizetendő, 500 miligrammlól
1 miligrammig darabonkint 10 fillér.

IV. Mérlegek: 5 kilogrammig
bezárólag 50 fillér, 20 kilogrammig 
bezárólag 1 korona, 100 kilogrammig
2 korona, 200 kilogrammig 3 korona, 
500 kilogrammig 4 korona, 1000 
kilogrammig 5 korona, 3000 kilo­
grammig 6 korona, 8000 kilogrammig 
8 korona, 15 000 kilogrammig 15 ko­
rona, 40.000 kilogrammig 30 korona.

Szigorú mérlegekért daraboukint a 
fentebbi díjtételek kétszerese fize­
tendő. 40.000 kilogrammnál nagyobb 
torhelhetőségü mérlegeknek, valamint 
más külön szerkezetű mérlegeknek, 
a melyek külön engedélyokirat alap­
ján hitelesíttetnek, hitelesítési diját 
esetről esetre a külön engedélyoki­
rat kiadása kapcsán fognak közzé- 
tétetni.

V. gázmérők és
VI. vízmérők hitelesítési díjtételei 

változatlanul megmaradtak.
VII. Vitoldijjelzók : A viteldijjelzok 

hitelesítési dija 4 korona, a külön 
áttételi szerkezet hitelesítési dija 1 
korona.

A püspöki uradalom Korona- 
o-o szállójában o -o

egy bolthelyiség
i913. évi május hó i-töl 3 évre

=*r bérbeadó.
Bérbe venni szándékozók adják be 
Írásbeli ajánlatukat április ho 8 tg 
a püspöki uradalom jószágigazgatö- 
oo x-x ságához. x - x oo 
Makón, 1913. évi március hó 25-én.

Püspökuradalmi
jószágigazgatóság.



I

*.A: *“*>■**. <

n f

1913 április 2.

Egy inas
szerencsétlensége.

Saját vigyázatlanságának ál­
dozata.

Nem kell, hogy újból hangsú­
lyozzuk, hogy azoknak az embe­
reknek, kik gépek körül vannak 
elfoglalva, azoknak fokozottabban 
kell vigyázni testi épségükre, job­
ban mondva életükre, mert meg­
számlálhatatlan ama szerencsétlen­
ségeknek, végzetes kimenetelű 
baleseteknek száma, melyeknek a 
gépek körül dolgozó munkások 
állandóan ki vannak téve.

Némelyek elég könnyelműek és 
nem elég óvatosak a gépek kö­
rüli munkájukban. Különösen a 
fiatalabb emberek, a tanoncok 
mulasztják el saját veszedelmükre 
a nagyon fontos óvatosságot.

A Köteles óvatosság elmulasz­
tása folytán csaknem végzetes ki­
menetelű szerencsétlenség történt 
Makón Kucses Károly géplakatos 
műhelyében.

Kocsis Mihály 14 éves inasgye­
rek a benzinmotor által hajtott 
kerékre akarta a sóját felvetni és 
pajkosságból néhányszor felemel­
kedett a tengelyen, miközben 
egyik kerék egyszerre mindkét 
kezét elkapta. A másik pillanatban 
már iszonyú sikoltás között esett 
le a szerencsétlen fiú a földre. A 
gép mindkét kezét összeroncsolta. 
A balkeze, mely három helyen is 
összetört aligha nem nyomorék 
marad.

A szerencsétlenség színhelyén 
csakhamar megjelent Paku Imre 
dr. városi főorvos, ki a fiút első 
orvosi segélyben részesítette, az­
után a kórházba szállították, hol 
most ípolják.

Regény.

ti! vilii relÉsel.
(73)

15. fejezet.
Az őrangyal.

A rendőrségnél mosolyogtak.
— Mesebeszéd az uram, felelt a 

szolgálattevő tiszt, a Császárfürdő 
kanaiisa olyan meleg, hogy annak 
gőzölgését ember ki nem állja. Nem 
tartózkodik abban senki, felültették 
uraságodat, még pedig alaposan !

— E szerint a rendőrség részé 
ről nem hajlandó senki velem jönni.

— Felesleges időtöltés.
— De nekem megengedik, hogy 

átkutathassam ?
— Oh, kérem, ha gondolja ura- 

ságod, hogy a csatorna átkutatása 
lelki inegnyugta'ására szolgál, méi- 
tózfassék csak végig sétálni raj-a.

MAKÓ) FÜGGETLEN ÚJSÁG

Tisziteletel Igaz Sándor

III, évfolyam 3.
Nem lesz kellemes dolog, mert a 
csatorna forró és szennyes viz le­
vezetésére szolgál.

Pétsy Dénes az utóbbi szavakat 
már nem is hallotta. Sietett embe­
reket fogadni, kik nem olyan finyá- 
sak, mint a rendőrök.

Talált is négy embert, kik né­
hány forintért hajlandó voltak a 
Császárfürdő környékén levő Du­
na-csatornát átkutatni.

Dénes nem szólt nejének a le­
vélről*

És'e fáklvafénynél mentek be a 
csatornanyilásba: Dénes és a négy 
szolga.

A csatornában bokán felül folyt 
a meleg viz a Dunába. A viz fölött 
folytó gőz párolgóit.

A fáklya piros fénye alig tudott 
áttörni a felszálló nehéz párán.

Néhány lépésre emberi alakra 
bukkantak.

A kanális léglaoldalának kitőre- ' 
dezett mélyedésében kuporgott.

Rongyos és borzas volt.
Fejéről hiányzott a kalap, lábain 

nem voltak czipők. Egy igazi csir­
kefogó alak.

— Ki vagy ? kérdé Dénes kissé 
elfogódva.

— Senki, felelte a kuporgó rövi­
den és mozdulatlanul.

— Mit keresel itt ?
— Nincs lakásom, a rendőrség 

üldöz és ez a csaíorna biztos me­
nedékhelyet nyújt nekem. Vagyunk 
itt többen is, talán buszán har­
mincán használjuk éjjeli szálásul.

(Folyt, köv.)

w
1 Borbély üzlet megnyitás
*7 Van szerencsém értesíteni, hogy 
A Makón, a Túl pán-utczában a mai A 
jH - kor igényeinek megfelelő - |l|§

J borbély- üzletet J
^ nyi ottam, ahol hajnyirást 20filiér- 
A ért, berctválást 10 fillérért végzek. A

Nyilttér.
E rovatban közlőitekért nem vál­

lal felelőséget a szork.

Fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk a legjobb férj, szeretett 

apa és rokonnak,

Szomorú Márton
apátfalva! füszerkereskedőnek, 
életének 68 ik évében, rövid szen­
vedés után f. hó 1 én történt 
gyászos elhunytat. A drága ha­
lott földi maradványát f. hó 3-án 
fogjuk az apátfalva! róm. kath. 
temetőben örök nyugalomra he­
lyezni. - özv. Szomorú Már­
tonná Rózsika és Ilonka gyer­
mekeivel, valamint több közeli 

és távoli rokon.

Makulatúra
csomagolópapír kilóként kap- 
oo oo ható a oo oo
„Makói Független Újság“

kiadóhivatalában.

Csütört. este

tombola

a „Korona“
kávéházban.

3 remek tombolatárgygyal és 
20 gyönyörű nyereménynyel. 
A nyereménytárgyak a kávé­
ház ablakánál közszemlére ki 
vannak téve. - Kolompár Béla 

zenekara muzsikál.

6 drb. a Borotvás örökösök 
tulajdonát képező

tehénjárás
eladó, vagy haszonbérbe ki­
adó. - Értekezhetni Kozma 

János dr. ügyvédnél.

m

Április 2-án és 3-án

088! OlíiVéSM
az „Olthon“ kávéházban. 

Fellépnek :
Varjas Antal,

országos hirü kabaré művész.
V. Tóth Mariska,

hírneves kabaré művésznő.
Kovács Andor,

a bécsi „Ficdermans“ magyar 
művésze.

Beliczai Böske,
fővárosi primadonna.

Az énekszámokat K. Balogh 
Irén úrnő fogja zongorán ki­

sérni.

m

m

Eredeti Fegyvergyári kerékpárok 
Eredeti Helicár Premier kerékpárok 
Eredeti Alfa, Humbert és Rudge kerékpárok 
Ezen eredeti védjegyek alatt a legerősebb 
építésű, a legtökéletesebb dupla haran.3 
csapágyzatu és a legtökéletesebben fel­
szerelt kerékpárok jönnek forgalomba.

Eredeti Reithoffer és oroszországi gum­
in ik, lámpák, csengők és mindennemű 
kerékpár részek kizárólagos raktára :

GIÜCK SAMU cégnél MAKÓ.
Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak, kedvező 

fizetési feltételek.

legújabb rendszerű permetezőket és 
permetező alkatrészeket, vízmentes pony­
vákat, kenderzsákokat, cséplőgéphez való 
olajokat, szíjakat és mindennemű felszere­
léseket, kék-úszó kocsi kenőt legolcsóbban

GLÜCK SAMU cégnél szerezhet be.

iinn mmmmmmmmmmmmmmwi

Legújabb ctivatu, tiszta gyapjú 
szövetekből készült elegáns

„ férfi- és fiú öltönyök és tavaszi double felöltök óriási választékban
rnnhe n A § m T Á D Q Ä na0V ruhaáruházában Makón, Fö-tér, az ipar- LM fcnUUh rfll tb 1 AK O A bank palotájában. : : : : : : : :
Gyermekrullákban különleges nagy választék. Különféle munkásruhák, munkáKköjienyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.
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m- Üveges és nyitott kocsik fehér és 
fekete, megfelelő behuzatokkal és minden­
nemű ravataiozás díjtalanul. -y«

Folyton a legújabb újdonságok!

■Ill|l|||l BBMB—f~S$SS5ES5U5TTr BBSBSg& 
Egy 8-as gazdasági MAGANJARÓ 

garnitúra, egy 6-os NIEDSON MA­
GANJARÓ garnitúra, Egy 8-as ROBEY 
MAGANJÁRÖ garnitúra, Egy eredeti 
gazdasági UTi-MOZDONY, Egy HERE

wratariwaggKwa ffiffispncgifflSBre

Eladó sertések.
29 drb 14 hónapos, mind 

heréit, igen jó hízónak való, 
mangalicza süldő eladó. 
Ugyanot luezernás föld nyá'i

PURTIFiCATOR, több 8 as cséplő használatra kiadó

olcsón eladó : Özv Markó Peteménél
Glück Samunál, Makón. Földeáki réten.

1 1 ! S
TT 1 i

Tévedések kikerülése végett kérem a t. közönségét, hogy a saját érdekében is címemre fi­
gyelni szíveskedjék és cégem jó hírnevét szemel tt tartva, gyászesetek alkalmával bevásár- 

:: :: lás véget közvetlen hozzám fordulni. :: ::
legszebb kiszolgálást adja a legnagyobb 

megelégedésre özv. GYURIK LAJOS-né ..Őrangyal“ í1'“‘“£ré'l
MÁK, Kenyérpiac, (Tökey-féSe házban).

Legmegbízhatóbb pontos és szolid kiszolgálás. vá­
ros legrégibb eredetű, a mai modern kor követelményeinek megfelelői;; teljesen újonnan be­
rendezett és uj árukkai beállított elsőrangú diszfemetkezégi vállalata. — Rendez terr: leseket e 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb pompadiszosztályig utolérhetetlen dísszel és olcsó árakon. — 
Előforduló gyászosotokban kérem a t. közönség nagyra becsük pártfogását.

Kiváló tisztelettel ÖZV. GYURIK LAJOS-né.
ista

CSILLAG DROGÉRIA MÁKÓ.
_________  Főtér Használ lak. Gyógyáru raktár. _________

I

ÉRTESÍTÉS

HOMOK
Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xx xx

BORT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYÁI JÁNOS,

Szegedl-utco.
1 I i l
II S I

TAVASZI UJDOMSfiGOK MEGÉR­
KEZTEK!

Arc-crémek,

Csiliag-crém ..Diana'1 
Angol liiiom cram, 
illatszerek,
Hölgyporok,
Jes pouder 6 színben

I, 3 ás 5 korona.
Fogporok,
Fog-crémek,
Fogpaszták,
Fog- és hajke fék,
Szájvizek, i

Kötszerek, sebészeti eszközök, gummiáruk, irrigátorok, 
gyermekápolási szerek, háztartási és 

gazdasági cikkek nagy raktára,

Szappanok,
Hajvizek,
Szobailatok,
Borotvái) készülékek, 
Crémek, szappanok- és

eszközök,
Ki zápoló szerek- és

készülékek, 
Kugler Ä. Gerbeaud cukor­
kák és csokoládék táblács­

kákban.

A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! !
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel 
!! !! sőszoknyákban !! !!

BIÜIFiSiFtóÍPO
szerelése meg kezdődött. Ve­
vőknek naponta bemutatvó 
lesz Halász A üzletében Maka 

Főtéroo o--o

Lucerna.
egész évi kaszállásra gacsibai 
tányéron kiadó. Ugyanott ne­
mesi üzdugvány jutányos ár­

ban kapható.
Tudakozódni tehet Mandl Zsigmondnál

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok
Nagy választékú női fehérnemű raktár. 

Gyász kalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthön-'kávéh'áz mellett.

Szép elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben
kaphat6 Iritz Sámuel özv. cégnél.

CZIGÁNYPRIMÁS

csere ingyen ! — kérjen nagy 
fénvkénes á iervzéke'. n-o

„Király Ernő mulat“
ez a elme a legújabb rend­
kívül sikerült humoros dupla 
gramofon hanglemezek, azonkí­
vül „Sokszor úgy szeretnék sír­
ni“, „Fu'obolond", „Temetés volt 
a faluban" stb. Darabja 2.50 
fiilé . E hanglemezek eredeti 
felvételben kizárólag egyedül 
o-o o-o csakis o-o o-o 
ill ’ „HANGSZER-Wagner király—nái

kaphatók. - Budapest, József- 
körut 15 a. Alig használt nagy 
dupla hanglemezek óriási vá­
lasztékban darabja csak 60 fill.
legolcsóbban javít I - Lemez-

! Firtm a innnr névre ás 15. házszümra.

jo ES OLCSQ BOR i,
^0 wMsmMmmmAMmmammMMasMamumBHa | H m jr|-

kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Nyomatott a „Makói Független Újság“ vilianyeróre berendezett múintez,eieben Makón.


